

進一步織密安全網 促高質量可持續發展

習近平：完善覆蓋全民的社保體系

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局2月26日下午就完善覆蓋全民的社會保障體系進行第二十八次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，社會保障是保障和改善民生、維護社會公平、增進人民福祉的基本制度保障，是促進經濟社會發展、實現廣人民群眾共享改革發展成果的重要制度安排，是治國安邦的大問題。要加大再分配力度，強化互助共濟功能，把更多人納入社會保障體系，為廣大人民群眾提供更可靠、更充分的保障，不斷滿足人民群眾多層次多樣化需求，健全覆蓋全民、統籌城鄉、公平統一、可持續的多層次社會保障體系，進一步織密社會保障安全網，促進我國社會保障事業高質量發展、可持續發展。

中國社會保障學會會長胡曉義就這個問題進行講解，提出了工作建議。中央政治局的同志認真聽取了胡曉義的講解，並進行了討論。

基本醫保覆蓋13.6億人 全球最大

習近平在主持學習時發表了講話。他指出，我們黨歷來高度重視民生改善和社會保障。黨的十八大以來，黨中央把社會保障體系建設擺上更加突出的位置，對中國社會保障體系建設作出頂層設計，推動中國社會保障體系建設進入快車道。統一城鄉居民基本養老保險制度，實現機關事業單位和企業養老保險制度並軌，建立企業職工基本養老保險基金中央調劑制度。整合城鄉居民基本醫療保險制度，全面實施城鄉居民大病保險，組建國家醫療保障局。推進全民參保計劃，降低社會保險費率，劃轉部分國有資本充實社保基金。積極發展養老、託幼、助殘等福利事業，人民群眾不分城鄉、地域、性別、職業，在面對年老、疾病、失業、工傷、殘疾、貧困等風險時都有了相應制度保障。目前，中國以社會保險為主，包括社會救助、社會福利、社會優撫等制度在內，功能完備的社會保障體系基本建成，基本醫療保險覆蓋13.6億人，基本養老保險覆蓋近10億人，是世界上規模最大的社會保障體系。

學習借鑒國外有益經驗 實事求是

習近平強調，我們立足國情、積極探索、大膽創新，注重學習借鑒國外社會保障有益經驗，成功建設了具有鮮明中國特色的社會保障體系。我們堅持發揮中國共產黨領導和中國社會主義制度的政治優勢，集中力量辦大事，推動社會保障事業行穩致遠；堅持人民至上，堅持共同富裕，把增進民生福祉、促進社會公平作為發展社會保障事業的根本出發點和落腳點，使改革發展成果更多更公平惠及全體人民；堅持制度引領，圍繞全覆蓋、保基本、多層次、可持續等目標加強社會保障體系建設；堅持與時俱進，用改革的辦法和創新的思維解決發展中的問題，堅決破除體制機制障礙，推動社會保障事業不斷前進；堅持實事求是，既盡力而為、又量力而行，把提高社會保障水平建立在經濟和財力可持續增長的基礎之上，不脫離實際、超越階段。

社保體系建設進入快車道

全球規模最大

●目前，中國基本醫療保險覆蓋13.6億人，基本養老保險覆蓋近10億人，是世界上規模最大的社會保障體系。

多種制度並軌

●統一城鄉居民基本養老保險制度，實現機關事業單位和企業養老保險制度並軌，建立企業職工基本養老保險基金中央調劑制度。

大病醫保覆蓋

●整合城鄉居民基本醫療保險制度，全面實施城鄉居民大病保險，組建國家醫療保障局。

充實社保基金

●推進全民參保計劃，降低社會保險費率，劃轉部分國有資本充實社保基金。

抵禦多重風險

●積極發展養老、託幼、助殘等福利事業，人民群眾不分城鄉、地域、性別、職業，在面對年老、疾病、失業、工傷、殘疾、貧困等風險時都有了相應制度保障。

資料來源：新華社



江蘇省無錫市濱湖區社會福利中心活動室內，老人們製作手工絲綢花。

完善突發重大風險應急響應機制

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平強調，要完善社會保障管理體系和服務網絡，在提高管理精細化程度和服務水平上下更大功夫，提升社會保障治理效能。要完善社會保險關係登記和轉移接續的措施，健全社會救助、社會福利對象精準認定機制，實現應保盡保、應助盡助、應享盡享。



群眾在陝西省延安市中醫醫院醫保結算處進行結算。

健全農村社會救助 完善日常幫扶

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平強調，中國社會保障制度改革已進入系統集成、協同高效的階段。要準確把握社會保障各個方面之間、社會保障領域和其他相關領域之間改革的聯繫，提高統籌謀劃和協調推進能力，確保各項改革形成整體合力。要強化問題導向，緊盯老百姓在社會保障方面反映強烈的煩心事、操心事、揪心事，不斷推進改革。要加快發展多層次、多支柱



貴州一名聾啞殘疾人在扶貧工廠車間作業。

養老保險體系，更好滿足人民群眾多樣化需求。要推動基本醫療保險、失業保險、工傷保險省級統籌，進一步明確中央和地方事權和支出責任。要將農村社會救助納入鄉村振興戰略統籌謀劃，健全農村社會救助制度，完善日常幫扶措施。

加強社保立法 嚴打騙保套保

習近平指出，要從立法、執法、司法、守法各環節加強社會保障工作，在法治軌道上推動社會保障事業健康發展。要加強社會保障立法工作，依法落實各級政府和用人單位、個人、社會的社會保障權利、義務、責任。要依法健全社會保障基金監管體系。要以零容忍態度嚴厲打擊欺騙保、套保或挪用食出各類社會保障資金的違法行為，守護好人民群眾的每一分「養老錢」、「保命錢」和每一筆「救助款」、「慈善款」。



山西臨興氣田探明地質儲量超1,010億立方米。

香港文匯報訊 據中新社報道，經中國自然資源部審定，山西臨興氣田探明地質儲量超1,010億立方米，中國海油在陸上成功發現千億方大氣田。目前，氣田正進一步加快勘探開發，建成後將大大增強華北地區清潔能源供應能力，為實施西部大開發戰略和雄安新區建設提供綠色清潔的能源保障。

中海油獲陸上千億方大氣田

中國海油中聯公司副總經理朱光輝介紹，目前該氣田已累計鑽井526口，建設場站11座，鋪設管線483公里，2020年實現日產天然氣超500萬立方米，投產以來累計供應天然氣18.36億立方米。按照規劃，中國海油力爭在未來3年內將臨興氣田建成年產能33億立方米的、年產量27億立方米的大氣田。在助力當地經濟社會發展的同時，臨興氣田的天然氣預計今年7月份即可直接輸送到雄安新區，為雄安新區建設「綠色低碳之城」提供清潔能源保障。

克威莎單針疫苗 重症保護率逾90%

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲、凱雷 北京報道) 中國首個腺病毒載體新冠疫苗——陳薇院士團隊與康希諾合作研製的克威莎疫苗，在2月25日獲批在內地附條件上市，成為目前國內首個單針新冠疫苗。陳薇院士日前接受央視訪問時透露，觀察數據顯示，克威莎新冠疫苗重症保護率達到90%以上，保護力持續達半年以上。

6至18歲安全數據已獲取

她表示，如果6個月以後疫情還沒有結束，根據加強試驗，打完一針疫苗6個月後再打一針增強型，可以有10倍、20倍免疫反應的增高，達到兩年的免疫持久性。

對於疫苗是否可對包括青少年、老年人在內的

全體人群接種，陳薇表示，去年4月12日，該疫苗在武漢進行二期臨床試驗時，已放開年齡上限，當時最年長的志願者是84歲的熊先生。因為是隨機雙盲試驗，後來揭盲的時候他的抗體是陽性，給大家很大的信心。

對於年齡下限試驗，陳薇說，6歲到18歲的臨床已經做完，6歲到18歲的安全性數據已經獲取。在克威莎疫苗的有效性方面，陳薇表示：「疫苗的最大作用就是防止重症，所以一個疫苗能夠減少重症的發病率，就是減少死亡率。我們在巴基斯坦重症保護率能達到全部保護，在全球所有人裏面，重症保護率能達到90%以上，這是一個可喜的數據。」

陳薇：研發「雙非」疫苗

疫苗的儲運方式，關係到疫苗的可及性。陳薇表示，國外有些疫苗需-70℃保存，這在基礎設施不全的地方很難普及。克威莎疫苗的儲運條件是2℃-8℃，仍需冷鏈，未來希望通過學科交叉做到

非冷鏈儲運。「我做疫苗有個理想，叫「雙非」，非注射，非冷鏈。」陳薇表示，目前已經在全世界做完臨床試驗了，試驗數據馬上也會公布。



康希諾的新冠疫苗克威莎重症保護率達到90%以上，保護力持續達半年以上。圖為醫護人員為接種人員注射疫苗。

應對新冠科研入選中國科學十大進展

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 國家科學技術部高技術研究發展中心近日發布了2020年度中國科學十大進展：中國科學家積極應對新冠肺炎疫情取得突出進展、嫦娥五號首次實現月面自動採樣返回、「奮鬥者」號創造中國載人深潛新紀錄、揭示人類遺傳物質傳遞的關鍵步驟、研

發具有超高壓電性能的透明鐵電單晶、2020珠峰高程測定、古基因組揭示近萬年來中國人羣的演化與遷徙歷史、大數據刻畫出迄今最高精度的地球3億年生物多樣性演變歷史、深度解析多器官衰老的標記物和干預靶標、實驗觀測到化學反應中的量子干涉現象等10項重大科學進展入選。

其中，中國科學家積極應對新冠肺炎疫情取得突出進展包括，在病原學和流行病學方面，第一時間分離鑒定出新冠病毒毒株並向世界衛生組織共享了病毒全基因組序列，為診斷技術的快速推進和藥物疫苗開發奠定基礎；闡明了新冠病毒入侵細胞的關鍵機制。

文匯報

东南亚版



迎中共百年華誕 將首頒七一勳章

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，中共中央辦公廳印發了《關於做好「七一勳章」提名和全國「兩優一先」推薦工作的通知》(下稱《通知》)。《通知》指出，黨中央決定，在中國共產黨成立100周年之際，以中共中央名義首次頒授「七一勳章」，表彰全國優秀共產黨員、全國優秀黨務工作者和全國先進基層黨組織。

《通知》要求，通過頒授和表彰，充分展示功勳模範和先進典型的風采神韻，充分展示廣大黨組織和黨員在各條戰線、各個領域、各項工作中取得的豐碩成果；大力弘揚信念堅定、對黨忠誠、勇於擔當、無私奉獻的崇高品格，推動全黨形成見賢思齊、爭做先鋒的良好氛圍，進一步统一思想、振奮人心、鼓舞士氣；激勵各級黨組織和廣大黨員增強「四個意識」、「堅定「四个自信」、做到「兩個維護」、不忘初心、牢记使命，為全面建設社會主義現代化國家、奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢不懈奮鬥。

以實際貢獻作為評判標準

《通知》明確了「七一勳章」提名人選和全國「兩優一先」推薦人選的數量、基本條件和提名(推薦)辦法。要求各提名(推薦)單位切實加強組織領導，主要負責同志親自安排，研究制定具體工作方案，精心組織實施。嚴格按照相關黨內法規規定的標準、條件和程序進行，全面考察提名人選和推薦對象的一貫表現，以實際貢獻作為評判標準。充分發揚民主，廣泛聽取各方面意見，充分體現先進性、代表性和時代性。

新聞 速遞

香港特區政府防疫再加碼，為加強針對工作場所的檢測，由2月27日開始，如一個工作場所出現一宗或以上的確診個案，便會被納入強制檢測公告。

中國科研人員主導的國際團隊研發出一款新型可編程量子計算芯片，實現多種圖論問題的量子算法求解，有望應用在數據搜索、模式識別等領域。該成果於26日在美國《科學進展》期刊上刊登。

第二批中國科興新冠疫苗上月27日運抵墨西哥首都墨西哥城國際機場。中國駐墨西哥大使祝青橋和墨西哥外交部長埃布拉德前往機場迎接。首批中國科興新冠疫苗上月20日已運抵墨西哥城，2月22日在墨西哥州埃卡特佩克市開始接種。

中國國務院安委會、應急管理部發布春節長假後復工復產安全防範提示，要求各地各有關部門和行業領域加強會商研判，發出警示通報，明確重點行業領域防控重點，及時消除風險隱患，確保人民生命安全。